

# “夏粮一天不到手，工作一天不放松”

## 我国全力以赴保障粮食生产

新华社记者于文静、叶婧

适当晚浇，到底什么时候浇？“一根针”“土里捂”，怎样力挽狂澜？近日，在微信直播间，先正达集团中国现代农业技术服务平台（MAP）专家孙中宵，通过视频讲授如何促进小麦弱苗转壮，得到不少农民朋友好评。

农时不等人。春分时节即将到来，在疫情不时反复的情况下，广大农民、农技专家、基层干部等克服种种困难，忙碌在田间，为做好春耕春管、保障粮食丰收辛勤耕耘。

今年的夏粮生产面临不小的挑战。5省受去年罕见秋汛影响，冬小麦晚播面积占了冬小麦总面积的三分之一，苗情极为复杂。

为了全力以赴夺取夏粮丰收，党中央、国务院加大支持力度。去年秋冬种期间，中央财政一次性新增安排14亿元救灾资金用于5省抢收抢种。今年3月，中央财政下拨夏粮

小麦促壮稳产补助资金16亿元。针对农资价格上涨，中央财政安排下拨200亿元对实际种粮农民发放一次性补贴。小麦最低收购价每斤提高2分钱，稳定农民种粮收益预期。

在山东省德州市齐河县，龙轩家庭农场农场主范智亮流转了450亩地种小麦。他告诉记者，针对弱苗地块，从2月底开始适时采取浅划锄、追肥等措施，目前“一根针”弱苗苗情转化好于预期，后期继续管理好，保证穗粒数，夏粮丰收就有保障。

科技到位是农业生产的关键。今年农业农村部组织开展下沉一线包省包片夺夏粮小麦丰收行动。2月中旬开始，由部领导带队，11个工作组的100多名干部和200多名科技人员分赴冬小麦主产省份，深入田间地头，指导落实关键措施。

据了解，农业农村部年初还启动了冬小

麦“科技壮苗”专项行动，发挥农业农村部小麦专家指导组、国家小麦产业技术体系、农技推广体系、农民教育培训体系合力；制定印发口袋书、技术挂图和明白纸300万册，实现重点乡镇全覆盖；累计开展培训3800余次，培训400万人次。全国农业科教云平台发布技术指导措施和培训课件2952个，技术信息点击量超过260万次，解答苗情问题15万条次，35万农技人员和专家积极指导。

针对低温冻害等灾害，农业农村部会同水利部、应急管理部、中国气象局联合印发预案。同时，农业农村部制定召开春季小麦条锈病防控工作视频会，全面部署防控。

经过多方努力，据农情调度，目前全国冬小麦一二类苗比例80.8%，比冬前提高10.3个百分点。冬前140多万亩“土里捂”小麦已基本出苗。

农业农村部种植业管理司司长潘文博表示，现在距离夏粮大面积收获还有不足100

天。尽管小麦苗情转好，但仍长势复杂，后期还要经历春旱、倒春寒、干热风、烂场雨、倒伏和病虫害等关口。

目前，北方冬小麦已全面返青，3月下旬将陆续进入拔节期。近日北方多地出现雨雪天气，南方有强对流天气，给一些地区农业生产带来不利影响。

农业农村部下发通知，要求各地做好降温天气防范工作。北方冬麦区要组织农民因地制宜追肥浇水，划锄镇压，喷施化控剂。降温来临前，墒情不足的地块要及时灌溉。冻害发生后要及时追施氮肥、喷施叶面肥和生长调节剂。

“夏粮一天不到手，工作一天不放松。”潘文博表示，农业农村部将继续加强分类指导，分区推进，紧抓每个环节，落实每项措施，全力以赴保夏粮丰收，奠定全年粮食丰收基础。 新华社北京3月19日电

明确的发展目标、强大的政策执行力、坚实的现实基础、充满期待的未来……在外企企业眼中，全球经济复苏步履蹒跚之际，中国经济的稳健发展弥足珍贵，中国发展的新机遇不断涌现，中国市场的吸引力与日俱增。

## 新机遇源自中国民众对生活质量的更高追求

从30年前辽宁沈阳的一间办公室发展到如今在中国拥有自己的产业园区，在韩国化妆品企业爱茉莉太平洋中国总裁黄永懿看来，爱茉莉太平洋在中国的成长得益于中国人民生活水平的不断提高。

中国虽已是全球最大的消费市场，但中国市场潜力绝不止于此。黄永懿认为，中国推进共同富裕等一系列重大战略举措，将让中国市场得到更加充分和均衡的发展，人们对生活品质的追求进一步提升，这为企业发展提供了新方向和新动力。

“人们现在特别重视医疗服务，加上政府积极推动高水平医疗服务向基层下沉，各类定制化、细分化的科技创新医疗服务在中国将会有更大的市场空间。”来自以色列的创新医疗科技企业医视特（Insightec）中国总经理邱鹏说。

“过去大家眼中只有北上广，现在也开始积极布局更广阔的区域市场。未来会有更多像我们这样的医疗科技企业来中国发展。”邱鹏说。

2022年北京冬奥会和冬残奥会的成功举办，让全世界看到“带动3亿人参与冰雪运动”背后中国体育市场的巨大潜力。

“运动发展与经济发展息息相关。”迪卡侬中国副总裁王亭亭说，中国消费者越来越多地选择传统项目之外的新兴运动，比如滑雪、露营、冲浪、马术、街舞等，这背后是国民经济水平的提升和人们对品质生活的追求，运动健康正在融入大众品质生活，迪卡侬正积极参与其中。

王亭亭预计，到2035年，中国体育消费类GDP占比将会超过4%，经常参加运动的人群占比将会超过45%，“迪卡侬对中国体育市场的未来充满信心”。

## 新机遇源自中国未来的可持续发展

自2006年起，中国一直都是巴西矿业企业淡水河谷最大的市场。2021年，中国市场占到淡水河谷净营收的52.5%。“为了实现高质量发展，中国正在进行经济再平衡，这包括向低碳经济转型。”淡水河谷中国区总裁谢雪认为，这为淡水河谷带来了新机会。

2021年，淡水河谷作为首批成员加入了由中国宝武集团发起的全球低碳冶金创新联盟。“淡水河谷始终将中国置于业务战略的中心。我们有信心凭借世界一流的产品组合与创新技术方案助力中国实现绿色转型。”谢雪说。

“中国市场正在不断深化拓展，实现高质量的可持续发展会降低经济运行风险。”德意志银行（中国）有限公司执行董事邱运平说。

邱运平认为，中国高度重视可持续发展战略，“中国的绿色金融有着很大潜力，我们期待在可持续投融资领域发挥外资的作用，助力中国企业抓住绿色转型的机遇创造新优势”。

“中国经济已进入高质量发展阶段，‘新基建’、绿色低碳等领域的发展将给实体经济增长带来新动力。”高盛高华证券有限责任公司董事长及高盛中国投资银行部联席主管范翔说。

范翔表示，随着中国经济发展，居民财富的积累和资产的重新配置，结合资本市场对外开放，都将支持实体经济的蓬勃发展。“无论是跨境金融还是国内资本市场业务，中国市场提供了更为广阔的机遇和平台。”

## 新机遇源自中国坚定落实扩大开放的承诺

实行高水平对外开放，充分运用国内国际两个市场、两种资源，在安联投资董事总经理、中国资产管理业务负责人沈良眼中，中国坚定落实扩大对外开放承诺，未来也将是在积极对外开放中发展。

“借助中国的中长期规划，安联投资将进一步提升在可持续投资方面的专业知识和能力，寻找可持续投资解决方案。”沈良表示，对国际投资者来说，安联投资是全方位的中国资产管理专家，安联投资也会发挥自身在华投资能力，向全球投资者讲好“中国故事”并为他们在中国的投资导航。

从企业上市到债券融资，从人民币国际化到大宗商品交易，新加坡交易所中国区主席、董事总经理陈庆相信，伴随中国经济的发展，中国企业和资本都有“走出去”的需要。这将为全球金融市场注入新的活力，带来新的机遇。

“我们可以发挥自身优势，做好市场和资源的对接，推动中外两个市场融合发展。”陈庆说，新加坡交易所作为东南亚市场重要的金融基础设施，可以帮助中国企业和中国资本更好地对接海外资源、开发国际市场，这也是新加坡交易所未来发展的新机遇。

（记者刘开雄、有之炘）新华社北京3月18日电

尝一口春天的味道！西湖龙井茶采摘防疫两不误



▲三月十九日，试飞的货运飞机在鄂州花湖机场的西跑道上降落。鄂州花湖机场试飞工作顺利完成，这是我国首次以全货机机型完成新机场的试飞工作。  
新华社记者肖艺九摄

# 违法采稀土，入刑！

新华社北京3月18日电（记者王立彬）据自然资源部最新通报，两起涉及稀土的无证采矿案件被法院判决追究刑事责任。国家战略性矿产违法开采“入刑”体现了罚威震慑力。

记者18日从自然资源部获悉，这两起无证采矿案件，一是江西省赣州市信丰县刘某无证采矿案。该违法开采稀土点开采面积1083平方米，采用原地浸矿方式采矿，注液孔约236个。信丰县自然资源局将该案移送公安部门立案侦查，信丰县公安局抓获犯罪嫌疑人7名，7名嫌疑人被法院判处有期徒刑。

据自然资源部执法局局长崔瑛介绍，自然

资源部最新公开通报的20起矿产违法案

件涉及17个省区市，13起案件已判决追究

刑事责任，违法当事人被处刑罚包括有期

徒刑和罚金、没收财产等。违法企业和个人都付

出了惨重代价，教训十分深刻。

崔瑛说，按矿产资源法、刑法等法律法规及相关司法解释，无证开采、越界开采、破坏性开采矿产资源等非法采矿行为除受到行政处罚外，达到刑事责任追究标准的将被追究刑事责任。在此郑重提醒一些企业和个人，不要抱有侥幸心理以身试法，否则将受到法律严惩，不仅血本无归，还会被判刑，竹篮打水一场空。

据介绍，下一步自然资源部将继续重点关注并严肃查处在长江黄河流域等生态敏感区违法采矿、违法开采国家战略性矿产资源等行为，配合有关部门严厉打击违法勘查开采稀土行为，维护稀土矿产资源开采利用秩序。

当前，大型企业开放应用场景，共享生产要素，降低数字化门槛的实践正在展开——京东工业品“智能供应链决策体系”构建供应链服务网络，通过成本、库存、账期等多维度数据为生态链上的企业定制解决方案；快手推出一站式开放平台，将流量向实体企业开放，推动线上线下有效连接；联想发起中小企业数字化帮扶工程，未来3年力争为1万家企业提供零成本数字化启动方案……

中央财经大学教授贺强建议，为中小企业提供友好、可信的计算、网络和存储能力，同时制定相应政策，培育和发展一批服务于中小企业的数字化采购等平台，鼓励中小企业利用数据降本增效。

降低数字化门槛的同时，也要做好智能化升级的加法。

保产业链，河北推动唐山、邯郸等区域工业互联网平台上线，提升产业链供应链竞争

# 做好数字化“加减法”，让“专精特新”企业多起来

新华社记者张辛欣

“专精特新”中小企业是中国制造的重要支撑、强链补链的关键所在。政府工作报告明确提出，着力培育“专精特新”企业，在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。工信部表示，将在一系列支持政策基础上，加大对企业的服务力度，特别是降低数字化门槛，加快数字化赋能。

如何做好数字化“加减法”，让“专精特新”企业多起来？

一根弹簧用料多少、制作炉温怎样、需要多少工时？在专注弹簧生产数十年的华纬科技，大数据可以精准给出答案。通过设备联网把生产、物流、供应等环节搬上钉钉平台，企业更好实现供需对接，生产效率提升20%，成本和库存大幅降低。“开放平台让企业更加便捷获得数字能力。”华纬科技有关负

责人表示，希望建立智能仓库系统，完成入库扫码、智能发货流程。

解决信息不对称，让产业链供应链各环节变得更加透明，对大量细分行业的企业而言，既是提质增效的关键，也有助于应对因市场波动带来的挑战。这其中，数字技术的应用至关重要。

记者从工信部了解到，加强中小企业服务体系建设是今年以及“十四五”期间支持中小企业发展的着力点，降低数字化门槛是其中重点举措。

“我们将实施制造业数字化转型行动计划，开展新一代信息技术与制造业融合发展试点示范，培育企业数字技术应用能力。”工信部总工程师田玉龙说，在加快5G行业虚拟专网规模化建设，筑牢数字化转型网络基础的同时，将鼓励产业链上下游企业开放数据。

保用能，国网杭州市临平区供电公司制定“企业储能潜力图”，为工业园区和中小企业提供储能改造方案；扩场景，聚焦制造、矿山、电力等重点行业，深度挖掘“5G+工业互联网”典型应用……从“码”上制造到生产有“数”，数字化赋能效果显现。

工信部明确，2022年，将挖掘推广一批“5G+工业互联网”产线级、车间级典型应用场景，推进工业互联网平台进基地、进园区、进集群，加强新型信息基础设施建设应用，促进5G应用向更多工业领域渗透。

“将在已有基础上，进一步创新‘专精特新’中小企业发展的路径。今年国家级‘小巨人’企业准备再培育3000家以上。”工信部部长肖亚庆说，支持“专精特新”中小企业的政策，还要扩大到广大中小企业发展过程中。

新华社北京电

抓住新机遇 共创美好未来